

海棠花开

□郭明远

窗前的海棠花开了。

青翠的主干如竹节一样劲拔；肥厚的叶片绿中带红、红中透绿，绿中闪耀着银色的光芒；粉红色的花朵，一簇簇、一串串，热热闹闹地挤在一起，像阳光下孩子们的笑靥。

去年冬，我见朋友办公室里有一株直径约2厘米，高约1米的绿植，枝如竹节，绿叶上点缀着小圆白点，问其名，朋友说是斑叶竹节秋海棠。

见我欢喜，朋友从繁茂的母株上剪了一根带着四片叶子的枝条给我，说放清水里养几天，生出根须后移到花盆里就行了，现在栽上，明年就会开花。我如珍如宝地把枝条带回办公室，按朋友说的栽下了这株海棠。

为了养好它，我专门查阅了资料。斑叶竹节秋海棠，又名银星海棠、竹节海棠等，为秋海棠科秋海棠属多年生肉质草本，在我国先秦时期就有种植，唐代发展，宋代鼎盛，有“国艳”之称、“花中神仙”之誉，喜欢疏松的土质、潮湿的环境、充足的散射光……按照这些，我小心侍弄，期待这株海棠能在新环境里健康成长。

一个多月后，见叶片还保持着初来时的模样，感觉它度过了第一道生存关，我稍稍松了口气。日子就这样一天天过去，我们一起度过了那个疫情肆虐的冬季。

立春后的一个早晨，我给它浇水，猛然发现海棠顶部冒出了嫩嫩的芽，我一阵狂喜。

清明后，海棠树开始疯长，一天一个样，紫红色的主干如雨后春笋，噌噌地往上蹿，拔出了嫩绿的枝节，叶片也由四五片化为七八片、十来片、二十多片，片片都是厚墩墩、壮实实的。碧绿的叶面上分布着点点银星，凸出的叶脉绿中泛着褐红，给人以活力迸发、朝气蓬勃的感觉。

谷雨后，一片海棠叶的根部探出了一个细细的、低垂的红色小叶梗，叶梗顶端结出一个绿衣裹着的小红骨朵。小骨朵撑开后，慢慢长成三个粉红如指甲的叶片，三个叶片以叶梗为中心，形成一个三角形，棱角间似露着白齿的小嘴。

渐渐地，三个叶片变成肉红色，顶部又渐渐冒出一朵粉红色的花，四五片粉红色的花瓣中间顶着黄色的花蕊。就这样，一朵、两朵、三四朵……海棠花无声无息地次第开放，然后变成一簇簇、一串串，缀在绿叶间，散发着淡淡的清香。站在窗台前，看着这株生命之树绽放出美丽的花朵，看着它在绿叶间摇曳生姿，我心里舒服极了。

我拿出手机，对着海棠花怎么都拍不够，最后选了一张全景、一张特写传给送花的朋友。朋友见了高兴地回复：“太好了！花喜有缘人啊！看到它长得如此茂盛，开得这么漂亮，我也很骄傲呢！”

花开得好，心情也好。工作累了，站

起身，看看它挺立的身躯、美丽的叶片、扑簌簌的花朵，仿佛没那么累了。

花开花落是自然规律，情知是这个理，花落了还是挺不舒服的。时间久了，看着片片花瓣落到花盆里，渐渐悟到花落不是生命的终止，而是一种能量的转换、生命新形式的开始，是“化作春泥更护花”的奉献情怀。想到此，我又豁然释怀。

海棠花开，一花一世界。人有生命，花木亦然：你为它付出，它为你盛开。“仁者爱人，有礼者敬人。爱人者，人恒爱。敬人者，人恒敬之。”万物皆亦然。



考场外的旗袍

★姚远

时至六月，又到了一年高考季。看着考场外耐心等候的家长们，总会想起自己当年高考时的场景，以及为了我能取得好成绩，特意穿上旗袍的母亲。

旗袍，中国女性的传统服装，被誉为中国国粹和女性国服。穿旗袍，在现实生活中并不罕见，尤其是在高考的考场外。但对向来穿着朴素、鲜少穿裙子的母亲来说，却是破天荒头一次。母亲虽然才四十岁出头，但终日操持繁重的家务，皱纹渐渐爬上她的眼角，身材也大不如从前。很少在自己身上下功夫打扮自己的母亲，不要说化妆品，就连基础的护肤品也从未见她涂抹过，所以我从未想过有一天她会穿上精致的旗袍。

高考那天，我和往常的高中生活并没有什么太大的差别，吃过早饭后便前往学校。可是，母亲却一反常态，给了我一个大大的惊喜。母亲精心准备了丰盛的早餐，自己没吃几口便说吃饱了，还让我慢慢吃，她回房间换个衣服。

时间一分一秒地过去了，我早已吃完早饭，母亲却迟迟没有从房间里出来。我心中不由得纳闷起来，一遍又一遍看了看手腕上的表，终于房门“吱”的一声响了，母亲出来了。我抬起头看着眼前妆容精致、一袭红色旗袍的母亲呆住了，那句话到嘴边的“妈，我们走吧”硬生生说不出口。

我从未见过母亲如眼前这般美丽，一时竟有些失语。直到母亲率先打破这寂静的局面，“是不是不好看，我换一身衣服吧。”声音怯生生的，宛若一个做错事等待被老师批评的孩子，可爱极了。“不不不，妈妈你今天真好看，我们快走吧，等下来不及了。”我连忙迎上去，拉着母亲出了家门。

考场离我家并不远，我们赶过去的时候，学校的大门还没有开。在校门口等候的那段时间里，遇到了不少同学的父母，母亲起初还有些尴尬，怕自己穿旗袍会引来他人的笑话。实际上，有一个陌生的同学妈妈还走过来夸母亲漂亮，特意穿旗袍讨个好彩头，希望孩子能旗开得胜取得好成绩。也许是有了母亲爱意的加持，那年我超常发挥取得了不错的成绩，如愿考上了心仪的大学。

又是一年高考季，考场外依旧闪耀着千姿百态的旗袍身影。这些步入中年的母亲们虽然脸上已经有了岁月的痕迹，身材也已开始走样，穿起隆重而华丽的旗袍来略显有些臃肿与浮夸，但那份望子成龙的心意与对孩子未来满满的祝福却如同一面鲜艳的旗帜，飘扬在母爱的天空里，不管过去多少个高考季，那仍是最美的风景。

浣溪沙·杏黄时节

★阿卫国

杏子黄时愁老农，漫天麦野雨烟中。抢收抢种两匆匆。
十里荷塘闲碧翠，一池幽水伴微风。无聊明月任朦胧。

五月情怀

★丁宇

故乡的土地上
种植着锄禾日当午的诗句
让庄稼成为一幅古朴的油画
在油画中穿行
每一次的捧读
都是一首首田园的诗篇
每一次的聆听
都是一支支故乡的歌谣

记忆的小河里
流淌着慈母手中线的情怀
让河水成为一种永恒的思念
从小河边走过
每一次的捧读
都是一段段精彩的故事
每一次的聆听
都是一串串动人的旋律

漫漫的人生路
始终陪伴是虔诚的希望
让思念成为一道远方的牵挂
在儿子的心中
每一次的捧读
都是一簇簇春晖的慈爱
每一次的聆听
都是一遍遍反复的叮咛

走出考场如释重负

★李剑友

科考勿出七窍松，龙门跃进百年功。云端屏幕看皇榜，折桂蟾宫显赫荣。昔日学徒寒室坐，今朝贤士耀庭宗。忠心赤胆报国志，铸就辉煌圆梦终。

杏子初熟

★李红艳

新黄杏果缀枝稠，暗暗清香风里幽。鸟雀纷来争探看，好将消息报云头。